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主编：高中物理工作坊1组             [image: image5.png]
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亲爱的老师们，本工作坊有155位学员，截止到目前为止，已有148位学员参与了学习。经过大家这段时间的努力，高中物理工作坊1组的学员大部分完成学习任务，只有7人没有参加学习活动。完成研修计划138人；完成教学设计140人；完成微课作品65人；完成校本研修成果139人。离培训结束还有4天，请没有完成培训作业的老师，抓紧吧！[image: image7.png]
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	姓名
	课程学习时间总和
	活跃度
	专家引领成绩
	研修作业成绩
	微课作品成绩
	考核成绩

	余松康
	867
	10
	10
	24
	20
	94

	吴刚元
	733
	10
	10
	26
	20
	92.18

	罗彩霞
	962
	16
	10
	22
	20
	92

	刘玉粦
	859
	18
	10
	20
	20
	90

	王丁敏
	1442
	15
	10
	20
	20
	90

	黄林锋
	860
	15
	10
	20
	20
	90

	王润
	862
	12
	10
	24
	15
	89

	俞日强
	853
	20
	10
	24
	15
	89

	廖宝圣
	911
	18
	10
	24
	15
	89

	郑江帆
	897
	8
	10
	18
	20
	88

	戴东丽
	846
	19
	10
	20
	15
	85

	陈新传
	855
	23
	10
	20
	15
	85

	张舒怡
	873
	13
	10
	20
	15
	85

	曾广平
	971
	8
	10
	22
	12
	84

	曾志远
	847
	13
	10
	22
	12
	84

	甘瑞花
	908
	20
	10
	18
	15
	83

	钟富新
	1075
	10
	10
	18
	15
	83

	涂志平
	875
	10
	10
	17
	15
	82

	刘文丽
	860
	13
	10
	20
	12
	82

	贺顺辉
	867
	32
	10
	12
	20
	82

	黄运芳
	939
	15
	10
	17
	15
	82

	陈永平
	931
	10
	10
	20
	12
	82

	苏丽花
	842
	21
	10
	20
	12
	82

	钟达鸣
	896
	9
	10
	11
	20
	81

	管如能
	922
	24
	10
	18
	12
	80

	周长觉
	843
	9
	10
	18
	12
	80

	吴仁辉
	992
	9
	10
	18
	12
	80

	谢远青
	871
	19
	10
	15
	15
	80

	刁丽清
	902
	26
	10
	18
	12
	80

	肖雁
	876
	13
	10
	18
	12
	80

	朱小东
	883
	12
	10
	18
	12
	80

	赖社教
	942
	13
	10
	30
	0
	80

	曾莉萍
	854
	16
	10
	18
	12
	80

	贺坤浩
	847
	6
	10
	15
	15
	80

	李惠明
	852
	18
	10
	15
	15
	80

	彭家龙
	843
	20
	10
	18
	12
	80


（以上数据截止到2017年3月27日）
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	教材版本
	粤教版选修3—1第一章第八节
	科目
	物理

	教学对象
	高二级学生
	课时
	1课时
	授课者
	唐清权

	一、教学内容分析

	    本节是粤教版高二级选修 3—1第一章《电场》第八节内容，是本章书的最后一节。通过前面七节内容的学习，学生已经对静电有了较充分的认识，本节内容是从物理走向生活，把前面的所学知识运用到生活实际当中。主要内容有：静电除尘；静电的其他应用；防止静电危害。

	二、教学对象分析

	    学习本节课，学生需要掌握静电产生的方式，会分析带电粒子在电场中的受力和运动情况等。在学习中过程中，学生经常对带负电荷的粒子受力方向分析错误，导致判断运动方向时出错。因此，平时做题时，要求学生先认清楚粒子带正电还是负电。

	三、教学目标

	（一）知识与技能
    1.了解静电在技术上的应用,知道静电除尘的原理。
    2.了解静电的危害,知道静电防止的基本原则及主要措施。
    3.能分析生活中的静电现象,对有害静电提出有效的防止措施。
（二）过程与方法
    1.通过静电的危害和防止的学习,了解物理学的研究方法,尝试解决生活实际问题。
    2.通过查阅资料和分组讨论,了解静电除尘的原理,培养学习自主学习的能力。
（3） 情感态度与价值观
    1.培养学生的分析能力,增强崇拜科学的精神。
    2.分析雾霾形成原因,教育学生要爱护环境和培养可持续发展观。
    3.分析静电产生的危害,培养学生关注时事的良好习惯。

	四、教学重点与难点

	（一）重点
       静电除尘的原理、静电的应用、防止静电危害。
（1） 难点
      静电除尘的原理

	五、教学策略选择与设计

	    本着课堂上以教师为主导、学生为主体的教学原则，这节课的教学主要采用教师展示课件与播放视屏，学生课外查找资料，小组合作讨论，教师指导点拨，师生共同学习等策略。为了达到课堂最佳效果，在策略实施过程中关键是营造氛围，激活学生思考。最后的课堂小结，采用提问方式，更能让学生学到知识、感悟生活与学习。

	六、教学环境及资源准备

	    在教学过程中，为了让学生更直观地了解现在的社会环境与静电科技，我整理了有关雾霾的图片、静电的各种应用图片、静电除尘实验视屏、静电动画模拟视屏、静电植绒视屏、加油站静电起火视屏。同时，利用PowerPoint相结合，在多媒体教室进行教学。

	七、教学过程

	步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图、资源准备

	(1) 复习、创设情境
 并导入
	    复习静电相关知识、利用课件展示图片，引出工厂排放的大量黑烟，接着进入“静电除尘”主题。
	    回忆静电产生的方式，并观看“环境污染”图片。
	    调动多种感官；创设情境；激发学生的求知欲望。
    准备课件与图片

	(二)新
课
讲
授
	1.静电除尘
	   （1）播放“静电除尘”实验视屏、动画模拟静电除尘，讲解除尘过程并提出问题：(黑烟锁住前，有没有带电，如果带电，带什么电？(黑烟为什么能锁住？
  （2）课堂例题与练习：(先在黑板上画出除尘器的截面图，在图中取两点，判断这两点的电势差和电场强度的大小关系。(完成试卷上的第6题。
	    观看视屏后，小组讨论、思考、总结并回答教师的提问（叫学生代表发言）
    先思考，再检查答题结果。（叫学生发言）
	    利用视屏与动画更直观地了解除尘原理。
    小组讨论，增强协作精神。
    学生总结发言，可以锻炼学生的语言组织能力。
通过原理图，综合电场的知识，联系高考题目
准备课件、图片、视屏和练习题。

	
	2.静电的其他应用
	    利用图片和视屏让学生知道更多的应用：静电喷涂、静电喷洒、静电植绒、静电复印、激光打印等。
	    观看图片与视屏，了解更多的静电应用。
	    从物理走向生活，学以致用，让学生体会到学习文化知识的重要性。
    准备图片和视屏

	
	3.
防
止
静
电
危
害
	   （1）观看“加油站静电起火”的视屏，讲解起火原因，并且提问：(形成静电危害的条件是什么？(防止静电危害的基本原则和方法有哪些？
   （2）完成试卷上的练习（第3和第5题）
   （3）利用课件，列举静电危害的其他例子
	    观看视屏，小组讨论并分析静电产生的原因以及应该怎样防止危害的发生。
   假设自己是当事人，几个学生说出了自己的做法。
    这部分内容，学生已经利用课余时间查阅相关资料。
	    关注新闻动态，分析原因，学以致用，减少危害的发生。
    同时说明静电是一把“双刃剑”……
    及时巩固，检查知识的掌握情况。
    准备课件、视屏和练习题。

	(三)课堂小结
	采用提问方式进行总结：1.这节课你学到了什么？
2.学习这节课你有何感悟？（提示：认真学习物理知识并运用到生活当中，手机也是一把双刃剑……）

	(四)课后作业
	1.完成试卷上的题目。
2.利用课余时间用塑料瓶和导线制作“静电除尘器”。

	八、板书设计

	               第一章 第八节 静电与新技术
1、 静电除尘

        1.过程与原理：


2、 静电除尘的其他应用
       1。静电喷涂 2.静电喷洒 3.静电植绒 4.静电复印 5.激光打印等
3、 防止静电危害
       1.形成静电危害的必要条件：积累足够多的静电荷。
       2.防止静电危害的基本原则：控制产生，迅速引走。
       3.防止静电危害的常用措施：接地、增加湿度、抗静电处理。
       4.静电危害的其他例子：纸张、输油管、油罐车、矿井等


	九、教学反思

	    本节课与生活联系紧密,学生兴趣比较大。课堂气氛很好,很多同学都参与讨论当中。学习之前,学生通过课前查阅了相关资料,预习较为充分。另外,本节课充分利用了教学资源,搜集了非常丰富的图片与视屏，使教学有序地进行。


（教学实录在“一师一优课”被评为“市优”，并且在“学科教学与信息技术深度结合”活动中，获“市二等奖”。） 
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在高中物理教学中如何有效应用信息技术
黄建谋    
作为一名高中物理教师,如何把课上得再好一点，如何让学生喜欢这门课，并且能在喜欢的情况下，学好这门课，掌握好这门课是一个很有挑战的工作。

    在教学实践与探索的过程中，根据我自身的教学实践及通过与同行间的交流，发现当前课堂中存在如下一些问题：学生的学习基础不同，任务完成的差异性很大，好的学生 “吃不饱”，差的学生却无法完成任务。有效课堂教学的反思，针对问题，下面就结合自己教学实践，谈谈我对高中“信息技术课堂教学”的几点反思 ：
    作为教师应提高自身的素质，不断充实自己。

    现在信息技术日新月异，新课程的实施，素质教育的发展及教育信息化的推进，作为信息技术教师，我们自己应该不断充电，不断用新的知识来武装自己,从而充分挖掘学生的潜力。教师要给学生一碗水，自己要有一桶水，才能轻松解答学生提出的各种各样的问题，才能不断向学生介绍信息技术发展的最新前沿,才能激发学生跃跃欲试的心理,令学生在学习过程中对教师心服口服,从而轻松调动学生主动学习的积极性,让学生对信息技术的学习成为一种自觉的行为。 
   熟悉学情，确定合理教学目标。有效利用多媒体教学，需要我们充分了解学生原有的认知基础，准确把握好教学目标，确定好教学的重点难点。俗话说：知己知彼，方能百战百胜。教学也是一样，我们只有了解了学生原有的知识结构，从而制定出合理的教学目标，让全体学生在层次性的任务中“因材施教”，从而完成有意义的学习。

    确定分层次教学目标，实施“因材施教”。因为教学中结合信息技术的应用，学习EXCEL排序及建图表这一节课知识点的教学目标应该是力争让学生在能从另一个高度学会根据问题解决处理，从而挖掘出新的信息，给我们解决问题提供借鉴；这样所有的学生学习效率提高都会有成就感。从而达到因材施教之目的，低层次学生面对自己的作品感觉很有成就感，而高层次的学生面对自己在班集里脱颖而出的成果，充满自豪，激发了他进一步探索的激情和信心。课堂教学评价包括教师评价、自评、互评等评价方式。在教师评价中，教师要用欣赏、帮助、肯定的眼光去评价学生，评价要语言丰富、到位、及时，要体现出教师较高的信息技术素养和专业的技术知识储备。在学生自评和互评中，教师可使用控制软件及时地让其他同学进行点评，也可利用辅助网站实现自评和互评。教师应注意指导学生逐步认识自己“学会”的过程是否合理有效，在学习中使用的方法是否得当，结果是否正确。通过自评，使学生提高自己的认识能力；学生之间互评，使学生学会辨别，学会欣赏，学会评价。

      总之，教师在实际教学中，要善于运用各种课堂教学策略和有效应用信息技术，激发学生求知欲，使学生爱学；要注意学习方法的指导，培养学生主动获取知识的学习能力，使学生会学；要善于创造条件，放手让学生参与学习活动，发挥学生主动性，使学生能学；鼓励学生质疑问难，培养他们的批判思维能力，使学生好学，促进他们的有效学习，为他们的终身发展奠定良好的基础。
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